

·财经视窗·

减税降费为企业纾困解难

■ 本报记者 王弘毅

新冠肺炎疫情给经济带来较大冲击。消费低迷、外贸萎缩、资金紧张、原料不足……给许多企业的生产经营带来困境。为帮企业纾困解难,落实“六保”任务,今年以来,国家税务总局先后出台4批、20多项减税降费政策,减轻企业负担,支持复工复产;全省各级税务部门优化服务,全力落实税费优惠政策,发挥银税互动作用,让减税降费的红利惠及广大企业。今年一季度,全省累计实现减税降费240.7亿元。

税费优惠政策和办税业务提速,给企业带来了什么?5月12日至13日,记者走访了省内部分企业。

“退税对我们真是‘雪中送炭’”
——减税降费给企业注入资金“活水”

5月12日下午,宝武集团马钢轨交材料科技有限公司的生产车间一片繁忙。工人们正在操作仪器,用机械手抓取原料,加工产品;不远处,一个个大型钢制轮组、轮轴、轮对成排摆放在厂房里,十分壮观。这些产品多数都出口国外,用于火车或地铁的车轮。

“我们的产品主要出口欧洲,由于疫情原因,导致订单交付延迟,大量的产品堆积在厂房里。”公司制造部高级经理陈玉宝说。

马钢,作为我省老牌重工业企业,也是马鞍山市最大企业,去年9月,马钢与中国宝武改制重组。今年,新冠肺炎疫情肆虐全球,刚刚重组9个多月的钢铁行业“巨无霸”,也面临着巨大考验。

“一是下游企业停产,我们产品库存大幅提升;二是现金流、资金周转受影响;三是一些重点项目滞后。”马钢集团计划财务部部长邢群力用三点概括了疫情对马钢生产经营的冲击。国家出台的减税降费政策中,企业社保减免缴纳对于有着庞大员工数的马钢来说,无疑是大利好。“仅1月至3月,我们享受四项社保减免政策就省下了7000多万元,大大减轻了我们的压力与负担。”邢群力说。

除此之外,出口退税率的提高,让马钢全年就能多收到2000万元退税。这对于出口受影响的大型钢铁企业来说,是一笔不小的支持。

“4000多万元很快就打到我们账上,真是‘雪中送炭’。”山鹰国际控股股份公司财务总监张启国谈及公司享受的增值税即征即退政策时说。

山鹰国际作为一家造纸企业,疫情期

间面临原料受阻的困境,一度出现断料问题,资金链十分紧张。当地税务部门在确认了企业享受税收优惠资质后,快速办理了退税,让企业的资金链条一下子“活”了起来。

芜湖杉杉新明达进出口有限公司是做服装出口的企业,疫情对公司的业务打击很大,不少订单被暂停甚至取消。出口退税率提高,让该公司享受到税收优惠的最大红利。南陵县税务部门实行“网上提交申请、前台即刻受理、后台审核审批、银行立即入库”,1787.72万元出口退税很快就打到公司账上。

“我们为企业办理了各种各样的退税,大到几千万元,最少的甚至只有0.52元。都说资金是企业的‘生命线’,我们把每笔退税算得清清楚楚,并快速打到企业账上。”芜湖市税务局办公室主任徐略说。

“厂里设了VIP室,下个楼就能办税”
——贴心的服务让税收红利落实

一系列税费优惠政策,如何落到实处?怎样让企业快速受惠,并由“政策红利”真正成为“发展红利”?这需要税务系统实打实的执行与贴心的服务。

每天中午,马钢集团总部的食堂里总坐着一位穿着税务制服的年轻人,他叫盛潇,是马鞍山经开区税务局的科员,也在马钢里上班。

“每天在马钢上班,我是半个马钢人了。”盛潇笑着说。

马鞍山税务部门专门在马钢集团三楼设置VIP办税服务点,长期派驻税务人员驻厂办公,大大提升了办税效率。公司财务人员办税只要“下个楼”,足不出厂就能完成办税。

税务政策变化快,甚至连税务人员都感慨,几天不学都赶不上进度,更别说企

业了。各级税务部门都加大了税收政策宣传力度,普及减税降费政策,帮企业答疑解惑。

“在手机上挂个号,下午赶紧去问问!”这不是要去看病,而是企业财务人员手机预约去税务局咨询办税业务。

马鞍山市税务局在全省税务系统创新推出“税务专家门诊”服务,汇聚系统内税收业务骨干,解决纳税人个性化涉税难题。截至目前,累计开展“门诊”活动60余场次,为850余户次企业“诊疗”各类疑难问题2000余个,受到纳税人广泛好评。

5月12日下午,宝武重工的会计汪师刚“挂上号”,前往马鞍山市经开区税务局,给她答疑的是该局税源管理二股陈勇。在陈勇的耐心解答下,汪师刚露出了满意的微笑。

“疫情面前,企业面临压力与困惑。只有把企业当成‘自己人’,才能想其所想,急其所急,才能更好满足纳税人新需求、新时期盼。”马鞍山市税务局局长江立中说。

“享受政策扶持,也要尽社会责任”
——减税降费带来经济社会双效益

在南陵县永兴米业,一台台色选机正发出轰隆隆的响声。公司厂房里,专用于喜宴的袖珍精包装“喜米”,5公斤礼盒装的南陵大米、专用于蛋炒饭的马坝小粘堆放在各个角落,一股淡淡的米香扑面而来。

永兴米业作为一家农业企业,生产经营受疫情影响较小,但公司负责人吴祥谈及减税降费政策和税务部门的服务,一直赞不绝口。

“去年,我们享受了小微企业企业所得税优惠等各项政策共计减免税费246万元,今年,在税务和有关部门的帮助下,我们刚刚获得了1500万元应急流动资金

贷款和62万元增值税增量留抵退税,解决了当前生产中最大的难题。”吴祥表示。

据了解,企业去年年底就着手兴建一个新的厂房,进一步扩大生产,原计划今年年初完成。可由于疫情影响,企业被确定为疫情防控重点企业,为保障疫情期间粮食基本供应和市场稳定,企业把所有的资金采购稻谷,新建厂房的计划只能搁置。

南陵县税务部门在了解到企业的困境后,及时与相关部门沟通,并联合县财政局、县金融办等机构第一时间与企业进行了对接,帮助解读税收、财政的优惠政策,依托纳税信用,帮助企业申请到了1500万元的贷款。

“永兴米业是省级应急和市级保供协作机制企业,负责向本市及外省市供应大米。我们得知企业资金困难后,通过税收大数据分析,永兴米业连续3年纳税信用等级都为A,没有欠税等失信记录,所以迅速帮其联系贷款。”南陵县税务局局长薛大贵对记者说。

“这笔钱真是‘及时雨’,让我们扩大生产和扩建厂房‘两不误’,我们正加紧生产,争取把耽误的抢回来。”吴祥说。

享受了税收优惠、获得了融资贷款,“非常知足、充满感恩,我们享受了政策支持,也要尽一份社会责任。”吴祥表示,企业通过“公司+合作社+基地”的模式落实农业产业精准扶贫,在全县8个乡镇进行基地建设,与157户贫困户签订了合同,按照“市场价+保护价”订单收购,保证贫困户粮食出售价格只高不低。目前,公司吸纳贫困户就业,其中长期就业有5人,临时性就业达116人。

“有人说,干农业不挣钱,你忙来忙去图的是什么?”吴祥笑呵呵地说,“我觉得,现在国家政策这么好,从税收优惠到贷款,我们获得了不少。疫情期间,保持粮食稳定,社会安定,也是农业企业的一份社会责任。”

·财经调查·

产销结合助力攻坚创效

■ 本报记者 郑莉
本报通讯员 赵天奇

“中安联合没有因为疫情而影响产品供应和产品质量,我们对双方的合作充满信心 and 期待。”近日,在中安联合与中国石化华鲁东分公司联合走访客户时,受到合肥烯烃产品企业高度评价。

中安联合煤化工项目是安徽省和中国石化战略合作的重点工程,淮南市“一号工程”,由中国石化长城能源化工有限公司和安徽省皖北煤电集团公司按股合资组建。一期工程总投资267亿元,采用中国石化自主知识产权的干粉煤气化、S-MTO、PE、PP技术,建设煤制170万吨/年甲醇及转化烯烃(35万吨/年线性低密度聚乙烯、35万吨/年聚丙烯)装置,配套建设400万吨/年煤矿。自2019年7月底煤化工装置打通全流程产出合格产品以来,中安联合拉开了试生产序幕,煤化工装置进入全面试生产阶段。

今年以来,国际原油价格下行和疫情防控的严峻形势,对煤化工企业产生较大冲击,为此,中安联合积极开展提质增效百日攻坚创效行动,确立了7项攻坚创效目标和13条具体措施,坚持产销结合同向发力,努力实现攻坚创效工作目标。

·财经资讯·

合肥海关支持企业出口转内销

记者从合肥海关了解到,4月15日起至年底,合肥海关对我省企业内销加工贸易货物暂免征收内销缓税利息。

铜陵有色金属集团股份有限公司关务人员介绍,受全球新冠肺炎疫情影响,3月至4月,该公司超2成的海外订单被取消或延迟,新订单数还不到去年同期的一半,企业生产经营存在较大困难,海关出台的减免缓税利息政策为企业提供了新的解决方案,帮助企业灵活利用国内外两个市场,更好的渡过难关。4月26日,铜陵有色金属集团股份有限公司向合肥海关所属铜陵海关申报内销一批价值2.45亿元的精炼铜,涉及税款3200万元,铜陵海关按照相关规定对该笔内销业务产生的缓税利息4.6万元予以免征。1月至4月,安徽加工贸易企业累计内销保税货物价值36.2亿元,同比增长65.7%。合肥海关运用视频远程监管等方式,减少下场核查,帮助企业降低运营成本,最大程度降低疫情影响,支持加工贸易企业稳产、达产。

(王恺 汤琪)

我省将培育千家限上流通企业

记者日前从省商务厅获悉,今年我省将大力培育限以上商贸流通企业,全年力争新增限上商贸流通企业1000家左右。到今年年底,全省限上企业达到15000家。

商贸流通企业在扩消费中具有重要作用。今年,我省将抢抓长三角一体化发展战略机遇,主动加强与沪苏浙商贸服务业合作联动,积极推动省内骨干流通企业跨行业、跨区域兼并、重组、整合资源,开展连锁化、品牌化经营,扩大经营规模、市场占有率和产业集聚度;推进具备条件的流通企业上市(挂牌)融资,依托资本市场做大做强。去年,我省新增限上企业1391家,连续5年年均净增1000家以上,限上流通企业总数突破1.4万家;年销售额超100亿元、50亿元大型限上商贸龙头企业分别达到12家和38家。今年一季度,全省实现社会消费品零售额3901.7亿元,同比下降11.9%,降幅比全国低7.1个百分点。

(鲍亮亮)

首届“合肥工匠”授牌

5月15日,合肥市举办2020年首届“合肥工匠”授牌仪式,王学新等10名职工获得首届“合肥工匠”荣誉称号,王业飞等10名职工获得首届“合肥工匠”提名。

据了解,为大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,着力打造合肥“蓝领创新”品牌,培育适应高质量发展的工匠人才队伍,合肥市政府自2020年起,每年开展“合肥工匠”培育评选工作,由合肥市总工会组织实施,合肥市政府通报命名。

(张岳)

合肥市级纯信用财政金融产品上线

日前,合肥市级信贷引导资金扶持体系第一只纯信用、无抵押的财政金融产品“信保快贷”上线。该产品重点扶持无法提供抵押物且融资发展需求迫切的民营小微企业、“三农”主体,有效提升了财政金融扶持产业发展政策的覆盖面与精准性,对当前疫情防控形势下充分发挥财政金融政策协同效应、推动金融服务业小微企业高质量发展具有积极意义。

“信保快贷”可为单户民营小微和“三农”主体提供最高500万元的

贷款资金。同时,根据日前出台的《2020年合肥市培育新动能促进产业转型升级推动经济高质量发展若干政策实施细则》,该产品合作银行按照不高于同期基准利率发放贷款,合作担保机构也仅收取不高于贷款金额1%的担保费用,切实做到降低企业融资成本。同时充分利用大数据、云计算等信息科技手段,加强银担合作机构在业务对接、信息共享等方面的互联互通,提高信贷支持的精准性与资金融通效率。

(汤超 孟雷)

科技助力精准扶贫



连日来,明光市明光街道科技人员深入田间地头,向200多位产业帮扶户和种植大户传授果蔬种植技术和科学管理方法,发挥科技在精准扶贫中的作用。该街道以“农业示范片+农技协会+种植大户+产业帮扶户”的发展模式,有效带动了村民脱贫致富。图为技术员在指导村民如何识别病虫害并辩证施治。

冯德斌 摄

·财经观察·

国际黄金价格持续走高,也带动了国内金价上涨——

“金”非昔比,投资还需理性

■ 本报记者 何珂

5月15日,记者走访省城多家黄金店铺发现,首饰金价不菲。有的标着每克510元,有的是每克506元……周玲是合肥市一家金店的工作人员,她告诉记者,黄金零售价格的上涨幅度十分明显,“1月份每克390多元,2月份430多元,3月份小幅下跌,之后,价格反弹上涨,到目前,黄金首饰每克的价格已经突破500元了。”

今年以来,国际金价一路走高,年初,国际黄金价格以1517.18美元/盎司开盘,3月中旬受海外流动性危机影响一度大幅调整,但又很快重拾涨势,于4月14日

创下7年多来的新高1747.43美元/盎司,5月以来,一直在1710美元/盎司附近徘徊。国内实物金的价格也水涨船高,5月6日,中国黄金投资金条价格的报价为每克380.8元。而在1年之前,中国黄金的实时金价在每克280元左右。

“今天的价格相比昨天又涨了一些。”5月14日上午,中国建设银行合肥城西支行理财经理刘冰清打开手机软件,投资金条报价每克398.11元,而前1日的价格为391.12元。刘冰清告诉记者,去年同期投资金条的价格每克大概在280元,每克涨幅超百元。

随着复工复产推动消费的复苏,国内实物黄金的消费也逐渐改善。中国黄金一

位售货员告诉记者,“五一”小长假前后,购买金条金饰的消费者明显增加,但前期一些投资者趁高价进行赎回的现象也在持续。“虽然很多分析都看好黄金,金价也在上涨,对于每年都要购买的人来说,当前的价格处于高位,也是不争的事实。”“80后”合肥白领周小姐的观望代表不少投资者的心态。

但在证券化投资市场,投资者的热情并未受疫情等因素影响。中国期货业协会的数据显示,今年1月至4月,黄金期货的成交量同比增长45%,成交额则同比增长82%。同期,上海黄金交易所成交量也增长近30%。

另外,黄金ETF的投资也不示弱。数

据显示,一季度国内黄金ETF的持仓增长了约7.6吨,4月份持仓进一步上升约1吨。到一季度末,国内黄金ETF基金的管理规模已达190亿元,创下历史新高。

那么当前的走势下,黄金是否还值得投资?

“中长期看,黄金有一定投资价值,但也有风险。”刘冰清表示,普通工薪阶层,可以选择“黄金积存”“易存金”“账户金定投”等黄金定投方式,既能控制风险,也可享受金价上涨带来的红利。同时,她特别提醒投资者,一定要选择正规机构购买黄金理财产品,切莫轻信网上的非正规机构。

也有业内人士认为投资者要保持谨慎。“目前金价相对较高,个人建议谨慎投资。”一家股份制商业银行理财经理张琳认为,“黄金毕竟是国际大宗商品,受全球货币政策、通胀预期、名义利率、强势美元、地缘政治等因素影响,结果很难预料。投资要审时度势,量力而为,切勿盲目投资。”